

# 龙年进入尾声 可能还有一拨龙宝宝

## 晚高峰

□洛健融媒首席记者 曾宇凌 通讯员 高鸽 刘冰

中国人对龙这一生肖一直有着特殊的偏爱,很多年轻夫妻从去年开始就计划生个龙宝宝。如今,龙年已经进入尾声,今年我市出生的龙宝宝情况如何?近日,记者来到洛阳市妇幼保健院、洛阳市中心医院产科,了解龙年生育情况。

### 【数据】

#### 万里挑一的“小龙女”来报到

“万里挑一的‘小龙女’来了!”11月27日,洛阳市妇幼保健院官方视频号发布最新视频,当日该院迎来第10000和第10001个龙宝宝。

“从去年下半年起,医院的产检建档量就明显开始增多,今年大年初一凌晨1点21分,医院首个龙宝宝降生;在5月23日一天,就出生了5对双胞胎;10月1日国庆节当天,共出生54名‘国庆宝宝’,10月新生儿出生量也创下医院今年的新高。”洛阳市妇幼保健院副院长、孕产保健部主任宁飞燕说,截至11月底,该院共出生新生儿10107名,较去年同期增长20%左右,预计到12月底数据仍将小幅攀升空间。

随后,记者又从洛阳市中心医院产科了解到,该院的龙年生育数据同样喜人。“截至11月31日,今年我院共有3000余名新生儿出生,较去年同期增长约三成,最忙的是10月,共有342个龙宝宝在我们产科降生。”该院产科主任谭玉杰告诉记者说。

### 【分析】

#### 生育龙宝宝 90后成为主力军

杨淑萍是洛阳市妇幼保健院产科二区、三区主任,已经从事产科工作30余年,今年不管门诊、病房都格外忙,最高峰的一天,她的围产期保健门诊挂了186个号。

杨淑萍告诉记者,从今年的就诊和建档情况来看,怀龙宝宝的孕产妇年龄,多数在25岁至35岁之间,35岁以上的80后也有不少,但生育主力军是90后。

今年37岁的陈鹤既是一名刚升级的二胎宝妈,也是洛阳市中心医院产科副主任。“加上我,我们科室今年一共有5名医护人员生龙宝宝,我是年龄最大的,另外4人都是怀一胎的90后,平时坐门诊时我也注意观察了,准妈妈确实以90后居多”。

两位产科医生还告诉记者,在今年怀龙宝宝的孕产妇中,怀一胎相对较多,二胎其次,也有不少怀三胎的。

### 【变化】 女性更重视分娩体验 高端产房预订火爆

记者在采访中了解到,育龄女性对分娩体验以及个性化生育服务的需求在不断提高,今年高端产房的火爆也印证了这一变化。

据了解,洛阳市中心医院产科病区设有27个单间和4个套间,今年的床位使用率居高不下,套间更是一直没空过。今年3月8日,洛阳市妇幼保健院产科病房重装升级启用,产科三区(VIP产科)开设了家庭化产房,一经推出就非常火爆。目前,已经预订到了明年6月。12月12日,记者在该家庭化产房见到了31岁的蕊蕊,前一天她刚在这个房间里顺产分

娩了一个5斤7两的女婴。

“从怀龙宝宝到订家庭化产房,都是我跟爱人提前商量好的,从这次的分娩体验来看,这钱花得值!”蕊蕊分享说,她的整个分娩过程特别放松,跟传统的生孩子体验完全不同,不用去手术室,全程都在这间屋子里,宫口开一指就打上了无痛针,助产士、医生和护士一直陪着,家人也在身边,“感觉像在家里生孩子一样,医护人员也特别用心,用孩子胎盘拓画了一张生命之树,旁边还有孩子的脚印和我跟她爸的爱心指印,这些细节特别贴心”。

### 【转型】 生育政策发力支持 医院产科积极转型

两家医院相关负责人表示,今年底明年年初仍可能迎来一轮龙宝宝“晚高峰”,今年的分娩活产数较去年增加明显。这种“反弹”,有利于营造“想生”“敢生”的社会氛围,而“反弹”的原因是多方面的,包括大众对龙年生育的偏好,也得益于生育支持政策的发力,还有当下一些医院产科的转型升级,都对生育有促进作用。

“虽然前几年生育人口下降,但孕产妇向头部医院产科聚集的趋势日渐明显。”宁飞燕说,面对生育新形势,医院从几年前就开始谋篇布局,积极完善生育服务链,继通衢院区产科重装升级后,文仲院区和通衢院区产科明年也将推出

家庭化产房,“我们还计划开设母婴健康照护中心,到时候产妇就能在医院坐月子啦!”

不久前,国务院办公厅发布《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》,带来诸多利好消息,其中就包括生育补贴;“新生儿出生一件事”在我省推进顺利,已线上办理75000多件。

所谓“新生儿出生一件事”,是指将新生儿出生后须办理的出生医学证明、预防接种证等8个民生事项集成“一件事”,实现“一网通办”。

记者在以上两家医院看到,新生儿出生“一件事”线上申请办理相关提醒,均贴在产科病区醒目位置,医护人员还对产妇及家属进行一对一宣教、解答。“生孩子越来越省心了”成为许多产妇家属共同的心声。



扫码关注  
《健康周刊》  
官方视频号



扫码关注  
《健康周刊》  
官方微信公众号



用抖音扫码关注  
《健康周刊》  
官方抖音号